

求贤若渴,广州向青年人才发出邀请: 让城市发展与个人成长相互赋能

中国城市进化论 十城对话



“抢人才”已成为新一轮城市竞争的核心战场。

经历经济增长的挑战后,广州在今年全国两会上,表现出极强的“人才焦虑”。3月6日,全国人大代表、广州市委书记郭永航在广东省代表团开放团组会议上公开喊话,“(广州)这个地方三百六十行,行行都很发达,千行百业都有,如果大家想改行、跳槽、下海,希望首选广州,总有一个行当能适合你、成就你。”

10天之后,快速筹备的“百万英才汇南粤”春季大型综合招聘会在广州琶洲广交会展馆举行。广州市委副书记、市长孙志洋向广大青年发出诚挚邀约:广州有成就事业的好平台,广州有托举人才的好政策,广州有舒适宜居的好环境,既能助你鹏程万里,也能让你安放诗和远方。

何为广州急需“人才”?3月16日,华西都市报、封面新闻记者招聘现场看到,广州的政府部门和企业,对新能源汽车、智能装备与机器人、低空经济、航空航天、生物医药等新兴产业表现出了明显的偏爱。



3月16日,广州“百万英才汇南粤”招聘会现场,求职者在看招聘信息。杨峰摄



3月16日,广州“百万英才汇南粤”招聘会现场,求职者排队投递简历。杨峰摄



2025年2月24日,广汽集团董事长冯兴亚(右一)在广州向广汽第三代具身智能人形机器人团队工程师了解该型机器人的AI自主控制技术突破和应用场景创新情况。新华社发

人才与城市互相成就

近日,记者在广州“12218”现代化产业体系媒体调研采访活动中了解到,当前,广州坚持产业第一、制造业立市。将推动广州智能网联与新能源汽车等15个战略性新兴产业集群和具身智能等6个未来产业的快速发展。这座城市,对知识型、技能型、创新型人才求贤若渴,对技术工人也提出了更高要求。

走在“百万英才汇南粤”招聘活动现场,记者注意到,广州产业发展图景中的新能源汽车、智能装备与机器人、低空经济、航空航天等领域的人才需求激增,其中不只有面向博士生的研发岗位,也有大专生可以申请的PIE主管、IE工程师、无人机维修工程师等岗位。

为吸引并留住人才,广州推出了“四高”“四无忧”政策,为来穗就业创业的人才铺就广阔发展平台。

“四高”是指就业补贴高、创业扶持高、人才待遇高与培养资助高,提供全方位支持:在广州市家政(养老)企业就业,从事家政(养老)服务的,每人每年给予10000元、最长3年补贴;创业最高可获50万元贷款及1000万元项目补助;市属单位在站博士后可获得20万元科研资助、36万元生活补贴,留穗工作另享30万元安家费,省市区三级叠加资助最高达195万元;市外新引进的行业急需紧缺人才、高层次高技能人才,最高给予100万元岗位资助;青年科研人才最高可获30万元资助,技能培训补贴最高至3000元。

“四无忧”保障则涵盖落户无忧、安居无忧、子女无忧及服务无忧:全日制本科及以上学历人才直接落户,新入户广州市南沙区的全日制本科生或技师、硕士研究生或高级技师、博士研究生或特级技师,分别给予3万元、6万元、12万元生活补贴;广州越秀、荔湾、白云、增城高层次人才、创新创业人才、急需紧缺人才,可申领购房补贴、房租补贴,或申请免费入住人才住房;非本市户籍高层次人才子女享受户籍生同等入学待遇;为高层次人才提供免费体检、竞价车牌补贴等,全方位解决人才后顾之忧。

在“百万英才汇南粤”招聘会的启动仪式上,孙志洋在致辞中向来求职的青年朋友们说:“‘成’在南粤‘就’到广州,让城市发展与个人成长,相互赋能,彼此成就,希望你们在这里找到事业机遇,开启奋斗之旅,并从此一路繁花、海阔天空。”

“不设限”招揽科创人才

飞行汽车现场展示、机械臂端着酒杯灵活移动、机器人与舞者共舞……与以往企业通过发放“礼品”吸引求职者的传统招聘会不同,这场在广交会展馆举办的专场招聘会上,多家企业通过展示科技“硬实力”,彰显对人才的强烈渴求。

招聘会开放的5万个岗位中,虽然博士及博士后职位占比近20%,但更多的岗位开出了“不限专业”的招聘条件来招揽人才,其中包含腾讯等互联网“大厂”。据媒体报道,某新能源车企甚至开出“零经验年薪30万元+股权”的条件。

记者注意到,部分原本要求博士或硕士学历的岗位,现场被企业人力资源经理直接用笔划掉,改为本科或专科即可申请。更有企业手写追加“繁华地段住房”“年薪百万元”等优厚条件,吸引求职者目光。

这种看似疯狂的策略背后,折射出企业在新兴领域的求贤若渴、广州在产业升级中的澎湃热潮,更展示出在制造业转型过程中,企业之间的“人才争夺战”。

众擎机器人总裁赵同阳在谈及人才招聘时表示,“我们这里,薪酬没有上限,就是为了把全球顶级的优秀人才吸引过来。同时,我们没有年龄限制,也不设其他门槛。只要你有能力,我们都欢迎,希望以此打破常规,吸引更多优秀人才,实现更大的创新。”

近12万求职者涌入会场

截至3月16日下午5点,记者在现场看到,仍有大量来自哈尔滨、北京、上海、南京、合肥等地的应届生和往届生陆续抵达会场,投递简历。其中,既有面色稚嫩的学生“组团”求职,又有家长带着刚毕业的孩子“面试”企业,还有“宝妈”带着小孩来寻找回归职场的机会。

从江苏南京乘飞机赶来求职的应届生陈同学说,这是他参加过的规模最大的一场招聘会。“我很喜欢广州的城市氛围,招聘会上与我专业对口的岗位非常多,许多公司都让我心动,由于简历准备不足,不得临时打印了好几份。”

西安交通大学动力工程及工程热物理专业博士生江彪参加了招聘会后,更加坚定了来广州发展的信心。“我读博期间研究的课题是固态电池及电化学,未来也想学以致用,在这方面深耕。广州有非常完善的新能源汽车产业链,小鹏汽车、东风日产等公司都在广州,与我的研究方向十分契合。”

在广州生活多年的王女士和丈夫推着婴儿车,带着两个孩子来到招聘会现场。他们一家已在广州生活近10年。由于生育,王女士曾当了两年全职妈妈。此次招聘会上,她对多个“妈妈岗”投递了简历,并与部分企业进行了现场面试沟通。

据统计,3月16日,招聘会现场吸引了境内外1000余所高校的近12万名求职者报名参与。与此同时,线上平台也有超过1.3万家企业提供了近60万个岗位供求职者选择。